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Betimsel yaklasim, bir durumun yoklugunda ortaya gikacak
zarar ile varligi durumunda elde edilecek yarar dikkate ali-
narak ihtiyaglarin belirlenmesidir. Dikkat edildiginde, yapilan
degisiklik, afet bilincinin olmamasindan kaynaklanan zara-
rin dnlenmesine yoneliktir. Bir baska deyisle, afet bilincinin
olmasinin getirecedi yararin dikkate alindigi gérilmektedir.
Kullanilan ihtiyag belirleme yaklagimi “betimsel yaklagim”dir.

Cevap C

Ogrenciler informal olarak (plansiz), dgretmenin basari
gOsteren 6grencilere digerlerine gore daha fazla sevgi gos-
terdigini fark etmisler, daha sonra kendilerinin de basarili
olmalari durumunda 6gretmenin onlara da daha fazla sevgi
gosterecegini 6grenmislerdir. Ogretmen de bu durumu fark
etmis ve kullanmistir. Bu agidan programda yer almayan,
plansiz ve 6gretmenin tutum ve deger yargilarina gére bir
o6grenme gergeklesmistir. Bu agidan bu tir 6grenmeler 6r-
tuk program kapsamindadir.

Cevap B

Bireylerin egitimleri suresince; ilgi, istidat ve kabiliyetleri 6I-
gusunde ve dogrultusunda gesitli programlara veya okullara
yoneltilerek yetistiriimeleri Tark Milli Egitimi'nin “Yéneltme”
ilkesinin geregidir. 4+4+4 egitim sistemiyle birlikte dnemini
yine koruyan ve 6grencilerin bir Ust egitimlerinde hangi oku-
la devam edecekleri konusunda okullarca yapilan rehberlik
uygulamalari yoneltme ilkesi kapsaminda ele alinmaktadir.

Cevap C

Program yapicilar programi yapma siirecinde felsefe, psi-
koloji, sosyoloji, tarih ve ekonomiden yararlanirlar. Felsefe,
6zellikle bir programdaki anlayisi ortaya koyar. Bu anlayis
da dogrudan hedeflerin (kazanimlar) énem sirasina konul-
masinda, hedeflerin i¢ ve dis tutarliginin belirlenmesinde,
aday hedeflere yenilerinin eklenmesinde ve temel varsa-
yimlarin ortaya konulmasinda etkili olur.

Cevap A

Soru 6nculiine dikkat edildiginde kurallarin egitim-6gretim do-
nemi baginda ve 6grencilerle birlikte belirlendigi gérilecektir.
Ayrica butun dénlemlere ragmen uymadiklari vurgusu da g6z
onune alindiginda kurallari sik sik hatirlatma, olumlu ifadelerle
yazma gibi ilkelerin de uygulandigi gérulmektedir. Belirlenen
sinif kurallari esnetilmez, bliyik oranda uyulmayan kurallar
s0z konusu oldugunda bu kurallar degistirilir, listeden ¢ikarilir.

Cevap C

6. Okullarda en cok karsilagilan istenmeyen 6grenci davranis-

lari, ders sirasinda 6grencilerin birbirleriyle konugsmalaridir.
Bu ve benzeri istenmeyen davraniglarla bas etmek igin
cesitli uygulamalar s6z konusudur. Davraniga gosterilecek
tepki, davranisin diizeyine gére sekillenebilmektedir. Og-
rencilerin yanina giderek uyarma, g6z temasi kurma, so-
runun nedenini anlamaya galisma ve Ogrencilerin adlarini
ders icerigiyle ilgili cimlelerde kullanma istenmeyen bu tur
davranislarla bas etmek igin basvurulacak yollardir. Ancak
ogrencileri dersten ¢ikarma istenmeyen davraniglarla bas
etmek igin uygulanacak yéntemlerden birisi degildir.

Cevap A

Etkili bir sinif ydneticisi olan bir 6gretmen, farkli oturma di-
zenleri kullanir, sinif kurallarini 6grencilerle birlikte belirler,
ogrencileri gudilemek igin cesitli uygulamalara yer verir,
isbirlikli 6grenme ortamlarini 6nemser, 6grenci ihtiyaglarini
dikkate alir, demokratik tutum sergiler, 6grencileri surece
dahil eder, ceza durumlarinda onur kirici davranislarda bu-
lunmaktan kaginir. lyi bir sinif yéneticisi olan bir 6gretmen
benzer olaylarla karsilastiginda daha 6nce verdigi tepkilerin
aynisini vermeli, farkh bir tutum igerisine girmemelidir. Tep-
kilerinde standardi yakalamalidir.

Cevap E

Yabancilasmis 6grenciler genellikle zor 6grenirler. Cogun-
lukla okul terk edicilerdir. Okulu ve dersleri gézden ¢ikar-
mislardir. Cogunlukla agik veya gizli olarak okula karg! isyan
ederler, ofkeli tavirlar gésterirler. Ogretmenler genellikle on-
lara ilgisizdir. Okula gitmek istemezler ve gesitli durumlarda
okuldan kagma egilimi sergilerler. Ortiik 6grenci tanimlamasi
olmamakla birlikte derse aktif katilmadigi halde etkili 6gren-
meler gergeklestiren ortiik 6grenenler s6z konusudur. Sosyal
ogrenciler arkadaslik iligkilerini 6n planda tutan ve ¢ok arka-
das edinen, golge 6grenciler genellikle arka planda kalip fark
edilmeyen ve ortamlardan uzak duran, bagimli égrenciler ise
genellikle ek agiklamalara ihtiyag duyan, 6gretmenden des-
tek ve tesvik bekleyen, basari durumlari dugik 6grencilerdir.

Cevap C

Ogrenme-dgretme siireci ayni zamanda etkili bir iletisim sii-
reci demektir. Bu iletisim stirecinin 6geleri kaynak (6gretmen),
mesaj (kaynagdin alici ile paylagsmak istedigi duygu, distince,
bilgiler ve bunlar kargilayan semboller), kanal (olusturulan
mesajin aliciya iletilmesini saglayan ortam, arag-gereg, yon-
tem ve teknikler), alici (6grenciler) ve geri bildirim (Kaynak-
tan gelen mesaja alicinin koydugu tepkinin tekrar kaynaga
ulagsma stireci)'dir. Kodlama kaynak tarafindan yapilip alici
kodlama s6z konusu degildir. Kaynaktan gelen mesaijin alici
tarafindan anlamaya calisiimasi kod ¢6zmedir. Kaynagin ali-
ci ile paylasmak istedigi duygu, fikir ve distnceler ne kadar
ogrencinin gegmis yasantilariyla iligkilendirilebilirse alici o
kadar kolay anlayacaktir. Bu agidan mesajin égrencinin an-
layabilecegi forma gevrilmesi, gegmis yasantilariyla iligkilen-
diriimesi, ortak yaganti alaninin genisletilmesi ile ilgilidir.

Cevap B

Diger sayfaya geginiz.
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10.

1.

12.

Edgar Dale’nin gelistirdigi yasanti konisine gore 6gretim
ortamina giren duyu organi sayisi arttikga 6grenmelerde-
ki kalicilik da o oranda artar. En kalici 6grenmeler kendi
kendimize yaparak yasayarak edindigimiz 6grenmelerdir.
Segenekler incelendiginde yaparak yasayarak 6grenmeleri
saglamaya en uygun uygulamanin bir érnek olayi canlan-
dirma oldugu gérilmektedir. Dale’ye gére maksatli yasanti-
lardan sonra gelen en etkili 5grenme yolu model ve numu-
nelerle elde dilen 63renmeler, bir Ustte ise dramatizasyonla
edinilen égrenmeler yer alir. Ogrencilere bir érnek olayin
canlandirilarak yaptiriimasi verilenler igerisinde en kalici
ogrenmeler saglayan uygulamadir.

Cevap C

Gorsel bir materyalde énemli 6gelerin ilgi ve dikkat cekici
hale getirilmesi vurgulama ilkesinin dikkate alindigini gés-
terir. Bu durum bir 6geyi baska bir 6genin 6nline ¢ikartmak
amaciyla yapilir. Bunun igin vurgu tekniklerinden yararlani-
Iir. Ogeleri ilgi ve dikkat gekici hale getirerek vurgu yapmak
amaciyla ok ve madde imi gibi yon gdsteren araglar, 6gede
parlak renkler, sekil zemin iligkisinde zit renkler kullanilabi-
lir. Ogretmen de kullandi§i materyalde bulunan eklem bél-
gelerini vurgulamak i¢in ok imi kullanmistir. Hizalama daha
¢ok yazi ve gorsellerin yerlestiriimesi, dokuyu gliglendirme
gorsele lglincu bir boyutu verme galismasi, informal denge
materyaldeki gorsellerin materyalin her yanina esit dagitil-
masi ilkelerini karsilar.

Cevap D

Gelistirilen bir materyal asagidaki 6zellikleri tagimalidir:

Materyal 6gretim programina (kazanimlara) uygun olmali-
dir.

» Materyal dogru ve gliincel mesaijlar igermelidir.
* Materyalde, agik ve anlasilir bir dil kullaniimalidir.

« Materyal, ilgi ve dikkati gekecek ve glidulenmeyi sagla-
yacak Ozellikte olmalidir.

* Materyal, 6grencinin derse katilimini saglamal ve tek-
nik dzellikler agisindan uygun olmalidir.

* Materyal, 6n yargilardan arindiriimis olmalidir.

*  Materyalin kullanimina yardimci olacak kullanim kilavu-
zu ve aciklayici bilgiler olmalidir.

* Materyal islenecek konuyu farkli agilardan agiklayabil-
melidir.

« Birden fazla duyu organina hitap ederek tam ve dogru
o6grenme saglamalidir.

* Materyal, grubun ve 6gdrencilerin 6zelliklerine uygun ol-
malidir.

Materyal tek duyu organina degil, birden fazla duyu organi-
na hitap edecek sekilde tasarlanmalidir.

Cevap E

13.

14.

15.

16.

Buatunlik ilkesine gére gelisim bir butlindir. Butinlik ilke-
sine gore Ogrenciler sosyal, psikolojik, zihinsel ve fiziksel
olarak bir butiin halinde gelistiriimelidirler. Ayrica bu ilkeye
gore konular genis alan tasarimina gore dizenlenmeli ve
disiplinler arasi bir boyutta islenmelidir. Soruda egitim bilim
uzmani uygulamayi 6grencilerin sosyal, fiziksel, psikolojik
ve zihinsel gelisimleri acisindan ele aldigindan butunluk il-
kesi temel alinmigtir.

Cevap D

Ogrencilerin bireysel malzemeleri ile calistiklari, calisacak-
lari arkadaslarini segtikleri ve hafta degerlendiriimesi ya-
pilan teknik takim destekli bireysellestirmedir. Bu teknikte
ogrenciler bir 6n testten gegcirilerek konuya nereden bas-
layacaklari belirlenir, ikiserli takimlar olusturulur, 6grenciler
bireysel malzeme ile calisir, takildiklari yerleri 6gretmene
sorarlar. Hafta degerlendirmesinde 6grenci verilen testi ¢6-
zer, cevap kagidini takim arkadasina kontrol ettirir.

Cevap E

Bir kavram, olgu veya olayin baska bir kavram,olgu veya
olaya benzetilerek agiklanmasina analoji denir. Analojide
ogrenciler igin soyut 6zellik tagiyan karmasik olgu ve nes-
nelerin somutlastinimasinda kullanilan benzetmelerdir. Bu
yonuyle analoji 6nemli bir zihinsel arag olarak kargimiza ¢i-
kar. Soruda kalp odaciklar evdeki odalara, kapakgiklar ise
odalarin kapisina benzetilerek analoji yapilmistir.

Cevap C

Onciilde o&grencilerin dersi basaramayacaklarina olan
inanglarinin dustk oldugu ve 6gretmenin bu ydnde basit
calismalarla Ogrencileri basarabileceklerine inandirmaya
calistigi gorilmektedir. Tam 6drenme modelinin duyussal
giris Ozelliklerinden akademik 6z given, 6grencilerin bir
dersi veya konuyu basarip basaramayacaklarina yonelik
inanclar olarak agiklanmaktadir. Bu nedenle dogru cevap
akademik 6z guvendir.

Cevap B

Diger sayfaya geginiz.
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17.

18.

19.

20.

Onciilde Orhan Pamuk’un edebi yonii lizerinde durulmakta-
dir. Yazarin eserleri verilerek s6zel-dilsel zeka alaninin ge-
listigi sOylenebilir. Yazarin konusma becerisinin zayif olma-
si sOzel-dilsel zekasinin gelismedigini sdylemek igin yeterli
degildir.

Cevap A

Ogrencilerin gergek yasam problemlerini bilimsel yolu
kullanarak coézdukleri ve kendi 6grenmelerini sagladiklari
yaklagim probleme dayali 6gretimdir. Bu yolla égrencilerin
neden sonug iliskisi kurmalari, arastirma basamaklarini kul-
lanmalari ve ¢éziime ulagmalari amaglanir. Onciilde verilen
ornekte 6gretmen gergek yagsam problemini vererek égren-
cilerin bilimsel yolla ¢éziime ulagmalarini amagladigindan
probleme dayali 6grenmeyi kullanmistir.

Cevap C

Sosyal bilgiler 6gretmeninin kullandigi teknikler top tasima
ve buzz gruplaridir. Top tagimada 6grenciler, i¢ ice iki cem-
ber olusturur. I¢ ve dis gemberdekiler yiiz yiize gelecek ve
ikiserli eslesecek bigimde ayakta dururlar ya da otururlar.
Verilen bir konu ya da soruna iligkin 6nce karsi karsiya otu-
ranlar gorus aligverisinde bulunur. Sonra her biri ters yonde
kayarak onceki esinin yanindaki arkadag! ile yeni bir ikili
olustururlar, gorus bildirmeye devam ederler. Buzz grupla-
rinda ise sinif, dgrenci sayisina gore ikiser, Uger, dérder ya
da beserli gruplara ayrilir. Gruplar ayni anda kendi aralarin-
da tartigirlar. Tartismada gruplara uye sayisi kadar sure ve-
rilir. Tartismadan sonra grubun ortak gorisi grup sézcisu
tarafindan sinifa sunulur.

Cevap D

Butlin 6grencilerin bireysel olarak goruslerini belirterek et-
kin katildiklari, gorislerinin gerekgelerini savunduklari, is-
terlerse kendi kararlari ile gorislerini degistirerek yeniden
yapilandirdiklari ve bunun gerekgesini agikladiklari bir tar-
tisma teknigidir. Bu teknikte 6grenciler konu veya 6nerme-
ye katilma derecelerine gore goruslerini aciklarlar. Sureg
sonunda gorisler elestiriimez, dogru veya yanlis gorigsler
belirlenmez. Bu nedenle lll. ve V. maddeler dogru degildir.

Cevap B

21.

22,

23.

24,

Sorunlara orijinal ¢géziimler getirmek, karar vermek ve hayal
yoluyla duglince Uretmek, yaraticiliklarini gelistirmek ama-
ciyla ilging 6nerilerin kisa siirede toplandidi teknik beyin fir-
tinasidir. Teknikte 6ncelikle toplantinin amaci, konusu veya
sorunu tahtaya yazilir, zaman siniri belirlenir. Ogrencilerin
akillarina gelen fikirleri elestiri, yargilama, ayiplama olma-
dan soylemeleri saglanir. Sdylenen fikirler yazici (sekreter)
tarafindan veri kaybi olmasin diye hizli bir sekilde tahtaya
yazilir. Uretilen diisiinceler analiz edilir, dnem sirasina ko-
nulur ve ¢ézim o6nerisi belirlenir.

Cevap E

Ogrencilerin hangi durumlarda nasil davranmalari gerekti-
§ini yasayarak égrendikleri uygulamaya drama denir. On-
ceden yazilmig bir metin olmaksizin, 6grencilerin kendi ya-
raticiliklarini kullanarak bir durumu dogdaglama bir sekilde
canlandirmalari yaratici dramadir. Soruda verilen durumu
ogrencilerin istedikleri gibi canlandirmalari tzerinde durul-
mustur, yani dogaglama bir yol ve yaraticilik 6n plandadir.
Bu nedenle dogru cevap yaratici dramadir.

Cevap C

Gergeginin tehlikeli, maliyetli, zor veya imkansiz oldugu
durumlarda yapay ortamlar veya modeller kullanilarak 63-
rencilere deneyim kazandiran teknige benzetim denir. On-
culde 6gretmenin deney veya gosteri yapmaktan vazgectigi
gorulmektedir. Bu durumda gergegini en iyi yansitacak olan
benzetim tekniginin kullaniimasi égretmenin amacina daha
cok hizmet edecektir.

Cevap A

Kolb’e goére 6grenme stilleri yerlestiren, ayristiran, degis-
tiren ve éziimseyendir. Oziimseyen dgrenme stiline sahip
bireyler, sirali, mantikli ve ayrintili bilgiye odaklanirlar. Uz-
man goruslerine édnem verirler. Bilgi kaynadi 6gretmendir.
Girigken degillerdir, tasarim yapmaktan hoslanirlar. Karar-
sizdirlar.

Cevap E

Diger sayfaya geginiz.
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25.

26.

27.

28.

Karplus tarafindan Piaget'in zihinsel gelisim teorisinden
hareketle olugturulan teknige dégrenme halkasi denir. Og-
renme halkasi inceleme ve veri toplama, kavram tanitimi
ve kavram uygulama olmak lizere ii¢ halkadan olusur. In-
celeme ve veri toplama halkasinda d6grenciler, 6grenme
ortamindaki arag gere¢ ve materyalleri inceleyerek biligsel
dengesizlik yasarlar. ikinci halkada kavramin tanimi égret-
men tarafindan verilir. Son halkada ise 6grenciler 6grendik-
leri kavrami yeni ve farkli durumlarda kullanirlar.

Cevap D

Programli 6gretimde igeridin kuguk birimlere ayriimasi ge-
rekir. Buna kiguk adimlar ilkesi denir. Bu birimlerin mantikli
ve sirall bir sekilde somuttan soyuta, basitten karmasiga,
bilinenden bilinmeyene diizenlenmesi ise kademeli ilerleme
ilkesidir.

Cevap B

Temel kavramlarin tanimlanmasi amaciyla kullanilan
haritalara ériimcek harita denir. Oriimcek haritalarda mer-
kezdeki kavram ve temel 6zellikleri ile ilgili sorulara cevap
aranir. “Bununla ilgili 6zellikler nelerdir?” tiriinde sorulara
yanit aranir. Ishikawa diyagrami olarak da bilinen balik kil-
¢1d1 ise bir olayin nedenleri ve sonuglarini géstermek ama-
ctyla kullanihr. Problem ¢ézme tekniklerinden biri olan bu
teknik, dégrencilerin duslincelerini organize etmesini sagla-
maya yardimci olurken, probleme ¢dzim 6nerisi amaciyla
kullaniimaz. Dikkat edilirse Seda Ogretmen énce balik kil-
cigini sonra ériimcek haritasi kullanmistir.

Cevap D

Metabilis veya Ust bilis nasil 6grendiginin farkinda olmaktir.
Bu ylizden ust biligsel diistinme organizmanin kendi disiin-
me stregleri Uzerinde dustinmesi seklinde tanimlanir. Kisi bir
konu hakkinda ne biliyorum, daha neler bilmem gerekli, etkili
6grenmek icin kullanmam gereken stratejiler nelerdir, konuyu
anladim mi, eksiklerim var mi seklinde diistinmeye basladigi
zaman Ust biligsel distinmeye baglamis demektir. Bu neden-
le dogru cevap metabilissel diistinme yani Ust biligtir.

Cevap C

29.

30.

Duzey belirleme sinavlarinda égrencinin bilgi-beceri diize-
yini belirleyerek buna gore yeterli olup olmadigini incele-
mek isteriz.

%100

(Yeterli)
KARAR

o6grencinin dlgiit=
b"g.' . %50 yeterli
hazinesi

Oysa aritmetik ortalamanin Ustu basarili sayilir gibi bir 6l-
¢lt kullanilirsa 100 sorunun sadece 20 tanesini cevapla-
yan basarili sayilabilir.

Sinif={0, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 20}
Ar.Ort =10 — Ogrenci = 20 — Olgiit Ar. Ort —Karar Gegti

Sinifa
—»gore
yeterli

Sinif Ortalamasi

Programin
hedeflerine
—»gore

yetersiz
/ %650
%

Programin
Gerekliligi

S
N

%20

Ogrenci Kazanim
Orani

Diizeyi degerlendirme sinavlarinda bagil élcut kullaniima-
sI durumunda genel yapisi basarisiz siniflarda yetersiz
dgrencilerin basarili sayilmasi gibi bir durumla karsilasa-
biliriz.

Cevap E

I.  Onciilde kiz ve erkek égrenci boy farkinin 15 yasinda
daha fazla oldugu séylenmistir. Ne kadar fazla oldugu
s6ylenmedidi icin siralama o6lgedi dizeyinde 6lgme
bilgisi vermektedir.

Il. Zeka puanlarinin farki 0.5 puan olarak bildirilmistir. Bu
fark esit aralikli 6lgek dliizeyinde farki bildirmektedir.

Cevap A

Diger sayfaya geginiz.
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31.

32.

33.

34.

Testlerde kullanilan dizeltme formulinin ana iglevi sans
basarisi olasihigini azaltmaktadir. Diizeltme formili kulla-
nilmayan bir sinavda bazi 6grencilerin sansi yaver giderek
daha ¢ok soruyu atip tutturabilir. Bu durum tesaddifi hatala-
rin artmasi ve testin glvenirliginin dismesi gibi olumsuz bir
sonug doguracaktir.

Cevap C

Okul basari puanlarinin kullaniimasi durumunda sinavlarin
standardize olmamasi, kayirma hatalari, farkli giglik di-
zeyleri gibi sorunlar olusabilir. Ancak (E) segenegindeki du-
rum bu konuyu etkileyemez. Cunku ister mutlak 6lgut, ister
bagil élcut kullanilsin lise giris puanina katilacak olan okul
degerlendirmesi degil okul puanidir. Yani 6lgme sonucudur.
Olgme sonuglari nicel miktari bakimindan élgiitten etkilen-
mezler.

Cevap E

Guvenirligi olusturan bilesenlerden biri de i¢ tutarliliktir. KR - 20,
KR - 21, Cronbach Alpha gibi ydntemlerle incelenen ig tutarli-
Ik katsayisi guvenirlik katsayisi olarak da is gorur. KR - 20 gibi
degerler dusik giktiginda i¢ tutariligin dusuk, testin heterojen
oldugu yorumu yapilir. ig tutarliigin homojen testlerde yiiksek,
heterojen testlerde diistk ¢cikmasi soru kékiinde tanimlanan du-
rumun temel nedenidir.

Cevap C
Sinav Puanlari Calisma Zamani
I. Sinav — 40 puan —30 saat
Il. Sinav. — 60 puan —20 saat
lll. Sinav. — 80 puan —10 saat

Sinav puanlari
dizenli olarak
artmakta

X degiseni *

Calisma zamani
duizenli olarak
azalmakta

Y degiseni *
Cevap D

35.

36.

37.

l. Coktan segmeli testlerde atip tutturma olasihgi
vardir.

II.  Dogru yanlig testlerinde atip tutturma olasiligi
vardir.

Ill.  Yapilandirilmig gridlerde 6grenci sorulan konuya
hakim olmasa da atip tutturma olasiligi vardir.

IV. Kisa cevapli testlerde 6grenciye sunulmus
alternatij cevaplar yoktur. Ogrencinin diisiinerek
cevabli bulmasi gerekir. Bu ytizden kisa cevapli
testlerde sans basarisi olasiligr yoktur.

Cevap C

Formdaki cumleler okunacak olursa 6grencinin kendisinin
cevaplamasina yonelik sorular soruldugu goérilmektedir. Bu
durumda form 6z degerlendirme &zelligi tagimaktadir. Tek-
nik yonden ise sorulan sorulara Ugli ayirimla (evet - emin
degilim - hayir) cevap arandigi gorilmektedir. Bu yiizden
form dereceli puanlama 6lgegi niteligindedir. Eger formda
bulunan alti soru igin evet - emin degilim - hayir dereceleri
icin ayr1 ayri aciklamalar bulunsaydi rubrik cevabina gidebi-
lirdik. Ancak bdyle bir durum s6z konusu degildir.

Cevap D

Hazirlanmis bir test dlgmek istedigi yapiyi 6lcebildigi zaman
yapi gegerliligi yukselir. Cevat Bey hazirladigr sinavda egi-
tim psikolojisi bilgisi sormak istemektedir. Sorularin ¢ézimu
ne denli egitim psikolojisi bilgisine dayanirsa yapi gegerlili-
gi o denli yikselir. Oysa 6grencilerin sorgulanmak istenen
yaplya sahip olmadan testin teknik 6zelliklerinden haraket
ederek dogru cevaba ulagsmasi testin yapi gecerliligini di-
strmektedir.

Not: 2012 KPSS sinavinda bir 6lgme sorusunda 6grencile-
rin coktan segmeli testte var olan 6riintliyl gorerek dogru
cevaba ulastiklari ve bu durumun yapi gegerliligini distrdi-
gu sOylenmistir. Sorumuz bu KPSS sorusu ile ayni mantiga
dayanmaktadir.

>

Cevap

Diger sayfaya geginiz.
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38.

I.  Testi hazirlayan kisi soruyu bilenlerin dogru, bil-
meyenlerin yanlis cevaplamasini ister. Bu durum
sorunun ayirt ediciligini gésterir, soruyu bilme-
yenlerin soruyu dogru cevaplamasi ayirt ediciligi
dasurdr.

Il.  Bu durumda sinavin dogru cevaplanma orani
dismez, artar.

IIl. Gortnus gegerliligi etkilenmez.

Cevap A

39. 1150 kisilik gruptan en iyi bes 6grenciyi segmek igin yik-

sek notlarda yigiima olmamalidir. Ornegin 40 soruluk bu
sinavda 10 6grenci tim sorulari dogru yapti ise sececegi-
miz bes 6grenci i¢in ayni en yuksek nota sahip 10 6grenci
var demektir. Bu durumda adil bir se¢im yapilamaz. Oysa 2
o6grenci 40 dogru, 1 6grenci 39 dogru, 2 6grenci 38 dogruya
ulagsmis ise bu durumda yeterli ayirt edicilik saglanmis olur.

A, B, C, E seceneklerine bakarsak en yliksek puani olan
besten fazla 6grenci vardir. Ornegin (B) grafiginde;

20 kigi 40 dogru yapmistir
A ve Ust grup kendi iginde
ayrismamig durumdadir.

Oysa (D) grafigini incelersek;

Ust grup kendi iginde
ayrismistir.

D grafigindeki gibi bir sonugta Ust grup kendi iginde ayrig-
tig1 icin en iyi bes 6grenciyi ayirt edebiliriz.

Cevap D

40.

4.

42.

11/ C sinifinda 6grenim géren Serhat bir yiIl boyunca mate-
matik sinavlarinin timinden 20 dogru adedine ulagmistir.
Asagida bir yil boyunca uygulanan sinavlarin bazi degerleri
verilmigtir.

Test | Ort. | Serhat

1. 10 |20 I Aritmetik ortalamasinin Gsti — T puani 50 +
2. 20 |20 |- Aritmetik ortalama ile ayni  — T puani 50 <€
3. 30 |20 |- Aritmetik ortalamanin altt ~ — T puani 50 +
4. 40 |20 I Aritmetik ortalamanin altt  — T puani 50 +
5. 10 |20 |> Aritmetik ortalamanin alti

T puani

50
»-Sinav
50 \\/
»-Sinav
Cevap A

Deneysel arastirmalar; iki degisken arasindaki neden- so-
nug iligkisini belirlemeye yarayan arastirmalardir. Soruda
o6gretmen tutumunun, ders basarisi Gzerindeki etkisi arasti-
rilimaktadir.

Degisken: Yas, cinsiyet, zeka gibi deneyden deneye farkli
degerler alabilen nesneler, durumlar ve 6zelliklerdir. Degis-
kenler ikiye ayrilir: Bagimsiz degisken, bagimli degisken.

Bagimsiz Degisken: Arastirmacinin denetimi altinda de-
gerleri degistirilen ve arastirmada etkisi incelenen faktordur.

Bagimh Degisken: Arastirmacinin denetiminde olmayan,
bagimsiz degiskenin aldidi degerlere gore degisim goste-
ren faktordur. Soruda bagimsiz degisken égretmen tutumu,
bagimli degisken ise 6grencilerin ders basarisidir.

Cevap B

Kritik Donem: Yagsamin belirli zaman dilimlerinde, belirli
bireysel 6zellikler ortaya ¢ikar. Belirli 6zelliklerin 6ne ¢iktig
bu gelisim asamalarina “dénem” denir. Kritik donem, ilgili
davraniglarin kazanilmasi gereken, kazanilmadiginda tela-
fisi gok zor olan ya da mimkin olmayan gelisim dénemidir.
02-13 yas arasinda dil 6grenmenin kolay olacagini ancak
13 yasindan sonra néronlarin esnekligi kaybolacagindan
dolayi, dil 6grenmenin zorlasacagi belirtilmis, bu durum dil
o6grenmeyle ilgili kritik dénemi vurgulamaktadir.

Cevap C

Diger sayfaya geginiz.
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43.

45.

46.

Vicudun o6nce geneli, yani bitind kullanilir. Sonra eller,
parmaklar gibi 6zel yapilar kullanilir. Bu genelden 6zele
ilkesidir. “Gelisim icten disa dogrudur” ilkesine gore; 6nce
basin hareketi kontrol edilir. Daha sonra goégus, karin, ba-
caklar ve ayagin kontroli saglanir. Soruda doktorun soyle-
dikleri gelisim ilkelerinden D segeneginde verildigi gibi geli-
sim genelden 6zele dogrudur ilkesine dikkat cekmektedir.

Cevap D

. Secgeneklerde ergenlik dénemine ait verilen 6zelliklerden A, B,

C ve D secenekleri dogrudur. Ancak E segeneginde verilen
ozellik yanhstir. Clinku i¢ salgi bezlerinin hormonlarini salgi-
lamasi, ergenlik ve geng yetiskinlik stiresince artmaya devam
eder ve yaklasik 20 yas dolaylarinda zayiflayarak, yetiskinlik
dlzeyine ulagir. Boylece, erinlikte gerceklesen hizli bedensel
biyime ergenligin sonundan itibaren gittikce yavaslar.

Cevap E

Uyma / Uyumsama / Diizenleme: Yeni semalarin olusturul-
masi ya da daha énceki semalarin kapsaminin degistiriime-
sidir. Ya da mevcut semay!i yeni durumlara, objelere, olaylara
gbre yeniden bigimlendirme sirecidir. 1| numarali ifadede
gocugun aslani biylk kedi olarak diistinip sevmeye galis-
masi, 6zimsemedir. Ancak gocugun aslanin kedi olmadigini
ve tehlikeli oldugu icin sevilemeyecegini diisiinmesi, mevcut
semasini yeniden duizenlemis, yani uyumsama yapmigtir.

Orgiitleme: Kazandigimiz semalari birbiriyle tutarli olacak
sekilde zihnimize yerlestirme. Tas denilince canli varliklar
icine almayiz. Piaget’'e gore érgitleme, semalari sistematik
ve tutarl butunlukler haline getirerek birlestirme egilimidir. |
numaral ifadede gocugun akrabalarla ilgili semalarini iligki-
lendirerek butlnlestirmesi érgutlemeyle aciklanabilir.

Cevap B

Sema: Semalar en temel zihinsel yapilardir. Cevreyle etkile-
sim sonucunda olusan, organize olmus, kolaylikla tekrar edi-
lebilen davranis ve duslince kaliplaridirlar. Bireyin gevresinde
bulunan nesne, olay ve olgulari tanimak igin zihninde olustur-
dugu algi gergevesidir. Orgiitlenmis bilgi, diisiince ve davranis
kaliplarina denir. Sahip olunan her bilginin zihinde bir semasi
vardir. Bebeklerde emme ve yakalama refleksleri ilk semalari-
dir. Soruda Atalay ilk defa gérdigu ari igin bir sema agmigtir.

Cevap A

47.

48.

49.

Kimlige karsi rol karmasasi (13-18): Erikson burada erge-
nin yasadigi ikilemi dile getirir. Ergen cinsel ve mesleki bir
kimlik olusturma, kimlidini ve rollerini yeniden gézden ge-
girme problemleriyle karsi karsiyadir. Kim oldugu sorusuna
yanit ararken bir rol karmasasi icine disme tehlikesi yagar.
Duygu’nun meslek segiminde yasadigi kararsizlik, onun rol
karmasasi yasadigini gdsterir.

Cevap B

Kigiler arasi uyum egilimi: Bu asamadaki gocuk cevre-
sindeki insanlarin beklentilerine gore hareket eder, olup bi-
tenlere onlarin goéziinden bakabilir. Cocuk igin bagkalarina
yardimci olma, onlari mutlu etmeye calisma, bdylece baska-
lari tarafindan kabul edilme ve onaylanma dnemlidir. Soruda
Rahmi Bey, toplumsal kurallari éGnemsemekte ve bir anneye
cocuklarini terk etmeyi yakistirmamaktadir. Bu nedenle Rah-
mi Bey, geleneksel diizeyin kigiler arasi uyum egilimindedir.

Sosyal sozlegsme: Kurallarin ve yaptinmlarin farkindadirlar.
Ancak kurallar insanlar koyarlar, yine insanlar degistirebilirler.
Sosyal sézlesme egiliminde olan insanlar kurallara elestirel
yaklasirlar. Arif Bey ise olaylari arkasindaki niyete bakarak de-
gerlendirmekte ve toplumsal kurallara elestirel yaklasmaktadir.

Cevap E

Ozerklige karsi kusku ve utang evresinde, gocugun yiiri-
meye ve konugmaya baglamasi ile annesine olan bagimhh-
ginda azalma baslamistir. Yirime, kosma, istedigi nesneleri
eline alma, istediklerini birakma tuvalet kontroliiniin ortaya
clkmasini da beraberinde getirir. Béylece gocuk 6zerk bir
bicimde davranmaya ve bu bagimsiz eylemlerinden zevk
almaya baslar. Cocuda eylemlerini kontrol etme olanagini
vermek, 6zerklik duygusunun gelismeye baslamasini sag-
layacaktir. Eger ana-baba ki¢ik ¢ocudun yapabildiklerini
yapabildidi kadar istedidi zamanda ve hizda yapmaya olan
gereksinimini bilir ona gére davranirsa ¢ocuk kaslarini ve
cevresini kontrol edebilecegine iliskin bir duygu 6zerklik duy-
gusu, geligtirir. Agiri koruyucu ya da baskicl bir gocuk yetistir-
me tutumu ile cocugunkiler yerine kendi istekleri ve kurallarini
gecerli kilan, davraniglarinin kontroliini gocuga birakmayan
anne babalar, cocugun 6zerk olma gabalarini engelleyecek-
lerdir. Anne-babanin asiri kontrolli gocugun kendi kapasite-
sine yonelik kuskulara diigmesine ve utang duymasina yol
acacaktir. Soruda bireyin kelebedin kozasindan gikmasina
yardim ederek, kelebegin bagimsizlasmasina engel olmus-
tur. Bu durumun Erikson’un psikososyal gelisim kuramindaki
karsiigr 6zerklige karsi kusku ve utang evresidir.

Cevap C

Diger sayfaya geginiz.
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50.

51.

52,

Olgunlasma; organizmanin belli bir davranisi yerine geti-
rebilecek diizeye biyolojik olarak erismesidir. Bir organiz-
ma belli bir davranigi bagsaracak derecede yeterli olgunluk
basamagina ulagsmadik¢a, o davranisi 6grenemez ya da
geregi gibi 6grenemez. Ornegin; cocugun parmak kaslari,
gerekli olgunluk diizeyine ulasmadikga ona kalem tutmayi
ogretemeyiz. Soruda kelebegin kozasindan kendi basina
cikarken bir yandan da kanatlarin ugma goérevini yerine ge-
tirecek olgunluga eristigi vurgulanmaktadir.

Cevap B

Odiinleme: Birey, sosyal glidisiinii doyuma ulastirmak igin
baska bir faaliyete yonelir. Soruda Bekir'in boyunun kisa
olmasindan duydugdu rahatsizligi, spora yonelerek telafi et-
mesi 6dinleme mekanizmasiyla agiklanabilir.

Yiiceltme: Cinsel dirti ya da arzularin, cinsel olamayan
davranim ve yollarla doyuma ulagtiriimasidir. Erkeklerin il-
gisini gekemeyen cirkin bir kadin, yaratici bir artist ya da sa-
natgi olabilir; boylece cinsel dirtileri yiceltmis olur. Soruda
cinsel kimligiyle ilgili sorun yasayan bir kisi romanlarinda bu
durumu yuceltmektedir.

Cevap D

Ters Kimlik: Erikson’a gore ergenler bazen ebeveynleri ve
yasadiklari toplulukga kabul gérmeyen, agik bigimde redde-
dilen kimlikleri de segebilirler. Bu bir tepki olarak aciga cika-
bilir. Bu durumu Erikson ters kimlik olarak adlandirmigtir. So-
ruda Berkcan’in ailesinin beklentileri diginda davranmasi ve
ozellikle babasinin polis olmasina kargin hirsizlik yapmaya
kalkismasi ters kimlik statlisiinde oldugunu gostermektedir.

Cevap C

53. Ogrenmeyi etkileyen faktdrlerden dgrenme icin ayrilan za-

man dikkate alindiginda, 6grenme ydéntemlerine aralikli ¢a-
lisma ve toplu ¢alisma seklinde siniflandirmak mumkindur.
Aralikli calisma ilgili konunun her giin veya her hafta tekrar
edilmesi, dersin sistematik bir galismasi anlamina gelir. Toplu
calisma ise derse sadece sinav zamani galismayi ifade eder.
Toplu galisan kisiler, dersle sinav disindaki zamanlarda ilgi-
lenmezler, sinav gunu “sabahlayarak “ sinava hazirlanirlar.
Aralikli galigma toplu galisma yontemleri tabii ki iki ugtur, iki-
sini birlestirmek, suphesiz daha fazla basari saglamaktadir.
Ancak, toplu galisan 6grenciler aralikli galisan dgrencilere
gbre ertesi gun yapilan sinavda daha basarili gérilmektedir-
ler, daha yiiksek not almaktadirlar. Ogrencilerin israrla toplu
galismay tercih etmelerinin nedeni budur. Kisa zamanda
yiksek not alabilmektedirler. Ancak, égrenilen bilgiler kisa
bir sure icinde unutulmakta, 6érnegin sinav ertelendiginde ha-
tirlayamamaktadirlar. Aralikli galisan kisilerin bilgileri daha is-
tikrarli gorilmektedir. Sinav ertelendiginde bile, onlarin basa-
rilar ayni dizeyde gergeklesmektedir. Egitimciler derslerde
ogretilen konularin yagsam boyu gerekli olduguna inandiklari
icin, aralikl gaigsmanin daha yararli oldugunu 6ne sirerler.
Soruda 6grencinin sinav gunleri ¢alistigi, notlarinin yiiksek
oldugu ancak etkili 6grenme gergeklestiremedigi vurgulan-
mistir. Bu durum 6grenmeye ayrilan zaman ile agiklanabilir.

Cevap C

. Duyusal Uyum (Duyusal Adaptasyon) :Alismayi, duyu-

sal uyum (duyusal adaptasyon) kavrami ile karistirmamak
gerekir. Duyusal uyum, duyu organlarimizdaki alicilarin
ve noéronlarin duyarliliinda meydana gelen farklilasmaya
bagh olarak olugan degisikliklerdir ve 6grenme Uriinu ola-
rak kabul edilemezler. | numarall ifadede mudsterilerin bir
stire sonra kokudan rahatsiz olmamalari, burnumuzdaki
alicilarin ve koku alma igini yuruten néronlarin duyarhiginda
meydana gelen degisiklik nedeniyle kokuyu hissetmemeye,
yani duyusal adaptasyona érnek olugturur.

Refleksler: Dogustan getirilen ve dolayisiyla 6grenme ge-
rektirmeyen, belli uyaricilar karsisinda istemsiz (otomatik)
ve basit bir tepki seklinde ortaya ¢ikan oldukga hizli ve
tutarh davraniglardir. Il numarall ifadede Usuyen gocugun
titremesi reflekse drnek olusturur.

Ogrenme; organizmanin davraniglarinda yasanti yoluyla
meydana gelen, nispeten (goreli olarak) kalici degisiklikler-
dir. 1l numarali ifadede ceza alan 6grencinin yalan sdyle-
meye basglamasi, edimsel 6grenmeye 6rnek olusturur.

Cevap A

Diger sayfaya geginiz.




( KPSS / Egitim Bilimleri

00000001

55.

56.

57.

Ogrenmenin genellenmesi olgusu edimsel kosullanmada da
gbzlenen bir olgudur. Edimsel kosullanmada iki tir genelleme
olgusu vardir: (1) Uyarici genellemesi, (2) Tepki genelleme-
si. Uyarici genellemesinde organizma bir uyarici kargisinda
sergiledigi bir edimi bu uyariciya benzeyen diger uyaricilar
karsisinda da sergilemeye baslar. Tepki genellemesinde ise
organizma bir tepkisi pekistirildiginde bu tepkisine benzeyen
yeni yeni tepkiler de sergilemeye baslar. Soruda Oguz’'un
Ovgl (pekistirec) alabilmek icin, ; evin aligverigini yapmak,
¢Opl atmak, ufak tefek tadilat islerini yapmak gibi yeni tepki-
lerde bulunarak tepki genellemesi yapmustir.

Cevap D

Esik yontemi: istenmeyen tepkiyi baslatan uyaricilari bu-
lup, bu uyaricilarin bulundugu ortamda yeni bir tepkinin
gosterilmesini saglamaktir. Boylece uyaricilarla istenmeyen
aligkanlk arasinda kurulmus ¢cagrisim yok edilerek, bu ¢cag-
risim daha sonra yeni tepkilerle kurulur. Guthrie, esik yon-
temini bu yeni ¢agrisimlari olusturmada sdyle kullanir: Uya-
ricinin dozunun, istenmeyen tepkiyi doguracak esik degeri
asmadan, istenen yonde kalmasini sadlayarak, zamanla ve
yavas yavas arttirilmasi saglanir. Soruda peynir yemeyen
ve yediginde tlkulren bir cocuga azar azar artirilarak esik
yontemiyle istenmeyen aliskanhgr ortadan kaldiriimistir.

Unutma: Guthrie’ye gére unutmanin nedeni yeni 6grenme-
lerdir ve unutma da 6grenme gibi tek bir denemede ger-
ceklesir. Diger bir ifadeyle belli bir uyarici karsisinda verilen
tepkinin yerine bir baska tepkinin veriimeye baslanmasiyla,
uyariclyla 6nceki tepki arasindaki bitisiklik ortadan kalkaca-
gindan onceki tepki unutulur. Guthrie’nin aliskanliklari yok
etme yontemleri de bu fikre dayanmaktadir. Guthrie unut-
may! ket vurmayla aciklamaktadir. Ogrenilen yeni tepkiler
eski tepkilerle yer degistirmekte ve onlarin unutulmasina
neden olmaktadir. Bu nedenle Guthrie, sbnmenin sadece
pekistirmesiz yapilan tekrarlarin bir sonucu oldugu gorisu-
nid benimsememektedir. Soruda sonradan edinilen peynir
yeme tepkisi, peyniri tikirme tepkisini unutturmustur.

Cevap B

Engelleme: iki nétr uyarici ayni anda kosulsuz bir uyariciy-
la eslestirilirse her ikisi de kosullu uyarici haline gelebilir ve
bu duruma birlesik kosullanma denir. Ancak bu iki uyarici-
dan biri (zil) kosulsuz uyarici ile daha 6nceden eslesip onun
gliclini kazanmigsa, bu kosullu uyarici ikinci nétr uyaricinin
(1s1gin) kosullu uyarici haline gelmesini 6nleyebilir. Bu du-
ruma engelleme ad verilir. Soruda képek Semiha Hanim’i
goriince seving tepkileri vermektedir(kosullu tepki). Daha
sonra kdpege once Semiha Hanim sonra esi birkag kez
yemek vermigler, ancak Yilmaz Bey yalniz basina yemek
verdiginde képek, Semiha Hanim’a verdigi kosullu tepkiyi
gostermemistir. Bu duruma gére Semiha Hanim’a olan ko-
sullanmanin Yilmaz Bey’e karsi gerceklesmedigi gériulmek-
tedir. Bu durum engellenme kavramiyla agiklanabilir.

Cevap D

58.

59.

60.

61.

Kademeli Yaklagsma: Organizmanin hedef davranigi ser-
gilemesini beklemek yerine hedef davranis yoniinde gelis-
me gosteren davraniglarinin pekistirimesi anlamina gelir.
Bicimlendirme siirecinde de organizmadan hedef davranisi
sergilemesi beklenmez ve pekistirme islemine organizma-
nin su anki davranislarindan, hedef davranisa en yakin
davranigla baslanir ve giderek pekistire¢ elde etmek igin
organizmanin davranisini hedef davranisa daha da yakin-
lastirmasi gerekir. Bu duruma goére E segeneginde ogret-
meninin, 6grencilerine bilgisayarin acilmasindan kapan-
masina kadar, gerekli islem basamaklarini tek tek yaptirip
geri bildirimler vermesi, kademeli yaklagma teknigine érnek
olusturur.

Cevap E

Notr bir uyaricinin, kosullu bir uyariciyla eslesmesi sonu-
cunda eslestigi kosullu uyaricinin giclinu kazanmasina
tist diizey (dereceli) kosullanma denir. Soruda Yusuf igin
araba birinci kosullu uyarandir. Daha sonra birinci kosullu
uyarici olan araba, nétr uyaran olan Mustafa Bey ile esles-
mis ve ikinci kosullu uyaran haline gelmistir. Bu durum Ust
dizey kosullanmaya 6rnek olusturur.

Cevap C

Soruda Dilara igin kofte ve patates kizartmasinin gérintisu
kosullu uyaran, patatesi gériince sevinmesi ise kosullu tep-
kidir. Bu durum tepkisel kosullanmayla agiklanabilir.

Cevap C

Soruda 6dev yapmayan 6grencilere eksi verilmesi, 6gren-
ciler Uzerinde ceza etkisi yaratmis ve bu uygulama devam
ederken, 6grenciler ara sira da olsa 6dev yapmaya basla-
mislardir. Ogretmen bu uygulamayi sonlandirdiktan sonra
ogrencilerin 6dev yapmama davranigl yeniden ortaya ¢ik-
mistir.  Bu durum &grencilerin cezadan dolay1 6dev yap-
mama davranigini baski altinda tuttuklarini ve ceza uygula-
masi kalktiktan sonra 6drencilerin tekrar 6dev yapmamaya
basladiklari gézlenmistir.

Cevap C

Diger sayfaya geginiz.
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62.

63.

64.

65.

Ogrenme; organizmanin davraniglarinda yasanti yoluyla
meydana gelen, nispeten (goreli olarak) kalici degisiklikler-
dir. A, B, D ve E segeneklerinde verilen 6rnekler 6grenme
sonucu olusan davranis degisiklikleridir. C segeneginde yer
alan davranig degisikligi olgunlagsma neticesinde meydana
gelmis oldugu igin 6grenme Urinl sayllmaz. Bir davranigin
6grenme sonucu kazanildigindan s6z edilebilmesi igin; ya-
santi sonucu ve nispeten kalici izli bir davranis degisikligi-
nin olmasi gerekir.

Cevap C

Ayirt Etme: Genellemenin tersi ayirt etmedir. Organizma-
nin kosullanma sirecindeki kosullu uyariciyl ona benzeyen
diger uyaricilardan ayirt ederek kosullu tepkiyi yalnizca bu
kosullu uyariciya vermesine ve benzer dider uyaricilara
tepki vermemesine ayirt etme denir. Soruda Can, kosullu
tepki olan sevinme tepkisini sadece Mehmet amcasina gos-
tererek ayirt etmistir. Bu nedenle dogru cevap ayirt etmedir.

Cevap E

Ket vurma: Bir 6grenme durumunda 6nceki 6grenilenlerin
yeni d6grenilenleri ya da yeni 6drenilenlerin dnceden 6greni-
lenleri hatirlamamizi ve dolayisiyla etkili sekilde 6grenme-
mizi engellemesidir.

ileriye ket vurma: Daha énceden dgrenilen bilgilerin yeni
bilgilerin hatirlanmasini engellemesine denir. Soruda bire-
yin, eski yonetmelige karsi olan bilgileri yeni edindigi bilgi-
leri kanigtirmasina neden oldugu icin ileriye ket vurmadir.

Cevap D

Gizil (Ortiik) Ogrenme: Pekistirmeye bagli olarak degil bii-
yuk 6lglide farkinda olmadan gergeklesen ve performansa
dénusunceye kadar bellekte sakl kalan, organizma dav-
ranigi sergilemeye glidilendiginde performansa dénulsen
(ortaya gikan) 6grenmedir. Soruda Ayca dizi filmi izlemedigi
halde farkinda olmadan oyuncunun ismini 6grenmistir. Bu
durum gizil 6grenme ile aciklanabilir.

Cevap C

66.

67.

68.

69.

isleve Takilma: Nesneleri kullaniimak {izere iretildikle-
ri iglevleri ile sinirli olarak kullanma egilimi seklindeki bir
kurulumdur. Diger bir ifadeyle nesneleri belirli bir amagla
kullanmaya alistigimiz igin (onlari bu amagla kullanmaya
kuruldugumuz igin) bu amag diginda kullanmanin mimkin
oldugunu akil etmeyiz. Soruda annenin pegeteyi islevi di-
sinda kullanmasi Cansel’i sasirtmistir. Yani Cansel glnlik
hayatta karsilagabilecegi bir problemi ¢dzerken igleve takil-
ma engelini agamamistir.

Cevap E

Ozyeterlik algisi (yetkinlik beklentisi): Bir kimsenin belirli
bir performansi meydana getirmesi igin gerekli olan etkin-
likleri diizenleyip basarili olarak yapma kapasitesine iligkin
algisidir. Diger bir ifadeyle 6zyeterlik algisi; belirli bir isi ba-
sarip basaramayacagina iligkin kisinin kendi yeteneklerine
olan inancidir. Soruda &gretmenlerin proje komisyonunda
yer almak isteyen ve istemeyen 6gretmenler, bu isi basarip
basaramayacaklarina dair goruslerini belirtmiglerdir. Bu du-
rum 6gretmenlerin 6zyeterlik algisiyla iligkilidir.

Cevap C

D segeneginde duyusal kayitin kapasitesinin sinirli oldu-
gu belirtiimis, oysa duyusal kayitin kapasitesi sinirsizdir.
Duyusal kayita sinirsiz sayida uyaran gelir, ancak bilginin
duyusal kayitta kalma suresi ¢cok kisadir. Bu nedenle D se-
¢eneginde verilen bilgi yanlistir.

Cevap D

Musavirlik 6grenciye dolayli olarak sunulan bir hizmettir.
Ogrencinin okula uyumu ve okul basarisini artirma siire-
cinde &grenci ile ilgili herkesin ortak is birligi ve anlayis
dahilinde ¢alismasidir. Soruda kres rehber égretmeninin,
sinif 6gretmeni ve aileyle Mesut'un emzigi birakmasina ilis-
kin bilgi paylasiminda bulundugu ve ortak anlayis gelistir-
meye calistigindan s6z edilmistir.

Cevap C
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70.

71.

72.

Bireyin kendisi igin kaygi ve uzlntu kaynagi olan bir psiko-
lojik problemini bir rol olarak alip, bir grup karsisinda gergek
yasaminda oldugu gibi oynayarak ortaya koymasina dayali
olan teknik psikodramadir. Psikodramada bir yonetici da-
nisman veya terapist ile grubu olusturan danisanlar ya da
izleyiciler vardir. Daniganlardan biri kendi istegi ile grup kar-
sisinda kendi problemi ile ilgili rolinu oynar.

Cevap A

Roe’ye gore bireyler meslekleri psikolojik gereksinimlerini
gidermek icin yaparlar ve tercih ederler. Roe yaptigi bu
mesleki kurami Maslow’un ihtiyaglar hiyerarsisine dayana-
rak olusturmustur. Malow’un kuramina gére bir bireyin te-
mel ihtiyaclari giderilmeden bir Ust diizeydeki ihtiyaca ula-
samaz ve guduler engellenmis olur. Eger bu basamaklarda
ihtiyaclar giderilmiyorsa bu ihtiyaglar bilingalti gidileyiciler
haline gelir. Bu nedenden dolay! 6zellikle yagsamin ilk yil-
larinda yasanan hayal kirikliklari kisinin meslek segiminin
belirleyicisi olmaktadir. Bu nedenlerden dolayl Roe, ¢ocuk-
larin ilk yasantilar ile ilgilenmis ve 6zellikle bu ilk yillarda
cocuklarin Gzerinde etkili olan anne ve baba davranisi lize-
rinde durmustur.

Roe, anne baba davranislarini 3 sekilde incelemistir.
Bunlardan birincisi, gocugun iizerine asin diisme: Bu
tutumda gocuk, ana — babanin her seyidir ve gocuk Uze-
rinde duygusal bir odaklanma s6z konusudur. Bu tutum iki
sekilde gozlenir. Bu tutumun bir ucunda asiri koruyuculuk,
Obur ucunda mukemmeliyetcilik s6z konusudur. Asir koru-
nan gocuklar bagimli bir kisilik gelistirir, baskalarinin kendisi
hakkindaki dusuncelerine cok énem verir, surekli onay ve
destek beklerler. Mikemmeliyetci aileler ise, Ustiin bagar
ve mikemmellik bekler, daha fazlasini beklediklerinden
tatmin olmazlar. Her iki tutum da saglikli degildir. Soruda,
muzigi sevmesi ve yetenekli olmasi nedeniyle muzikle ilgili
bir meslek isteyen ancak babasinin hem zilmemesi hem
de istememesi nedeniyle mucadele bile etmeden kararini
degistirebilen birinin oldugu goérilmektedir. Buradaki birey
babasina bagimh olarak yetistiginden, meslek seciminde
de kendisi yerine babasi etkili olacaktir.

Cevap A

Basar testleri yaparak 6grencinin bagari diizeyini etkileyen
faktorleri tespit edebilmemiz mimkiin degildir. Ornegin, bir
basar testi sonucu dusik seviyede bir basari gosteren bir
6drenci distnelim. Bu 6grencinin basarisizliginin arkasin-
da, o derse iligkin yetenegi ve ilgisi olmayabilir. Yine o derse
iliskin olumsuz bir tutuma sahip olabilir ya da hi¢ galisma-
mig olabilir. Bagka bir takim &zel problemlerden kaynakli
olabilir. Butln bu durumlarin tespit edilmesi icin bagka bireyi
tanima tekniklerine ihtiyag vardir.

Cevap D

73.

74.

75.

76.

Derecelendirme 6lgegi hazirlanirken derece sayisi gok az
ya da ¢ok fazla tutulmamalidir. Bu derecelendirilecek duru-
mun 6zelligine baglidir. Genellikle 5-7’li derecelere ayirmak
uygun olur.

Cevap E

Okul kurallarinin benimsetilmesi siirecinde birkag kural ayni
zamanda verilmemelidir. Ogrencilerin bir kurali 6§rendik-
lerini ve uyguladiklarini gérdiikten sonra baska bir kurala
gecilmelidir. Yani kademeli bir sureg izlenmelidir. Cocuklara
eger kurallarin tamami ayni anda verilecek olursa benim-
setme surecinde buyuk sikintilar ortaya c¢ikacaktir. Ayrica
bu slrecte 6nceligi kurallara ve yaptirimlara ayirmak reh-
berlik anlayisina uygun degildir.

Cevap B

Okulda saglikhi ve huzurlu bir ortam yaratilmasi agisindan
okulun kurallarinin 6grencilere benimsetilmesi calismalari
oryantasyon temelindeki ¢alismalardir. Bu ¢alismalar 6g-
rencilerin okula ve okul ¢cevresine uyum saglamasina yar-
dim etmek amaciyla yapilir. Bu nedenle problem alanina
gbre bu galismalar egitsel rehberlik hizmetleriyle aciklana-
bilir.

Cevap C

izleme hizmetleri, gesitli sosyal ve kiiltiirel etkinliklere, okul
ici programlara, baska okullara, gegici islere, okulu bitirerek
surekli is ve mesleklere yerlestirilen 6grenciler ile psikolojik
danisma yardimi alan 6gdrencilerin bulunduklari ortamlara
uyum ve gelisim durumlari hakkinda surekli bilgi edinmek
icin yapilan galismalari igerir. Psikolojik danisman, izleme
calismasiyla yoneltme ve yerlestirme hizmetini alan 6gren-
cilerden meslege yerlesen mezunlarin orani, alani ile ilgili
bir secim yapip yapmadigi vb. konular hakkinda bilgileri alip
sundugu hizmetlerin amacina ulagip ulasmadigini deger-
lendirebilir. Soruda okul rehber 6gretmeni, gegen yilin me-
zunlarinin bazilarinin yanlhs bélimlere giderek okulu birak-
mak istediklerini izleme hizmeti sonucunda tespit etmistir.
Yine dolayisiyla mevcut programdaki mesleki rehberlik ve
yoneltme caligmalarinin da yetersiz oldugunu tespit etmis
ve bu galismalari yeni programda artirma karari almigtir.

Cevap D
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77.

78.

79.

80.

insancil yaklasima gére, bireyin icinden ya da gevreden
gelen her turli uyarani carpitmadan algilamasina, boyle-
likle kendisini anlayip tanimasina “yasantilara agik olma”,
carpitarak algilamasina ise “yasantilara kapali olma” de-
nilmektedir. Buna goére “benim dislincelerim higbir zaman
degismez” demek yasantilara agik olan bir bireyin sozleri
olamaz. Clnkl yasamin ya da zamanin neyi getirecegi belli
olmaz ve insanin dusunceleri degisebilir. Degismeyen tek
sey degisimin kendisidir.

Cevap A

Rehberlik arastirma merkezleri ile egitim 6gretim kurumlarin-
daki rehberlik servislerinin her tirli personel gereksinimini
belileme ve yerel olanaklarla karsilanamayan gereksinimle-
rin bakanliga bildirilmesi gérevi il milli egitim mudurt adina ya
mudur yardimcisi ya da sube midirinin gorevidir.

Cevap A

Ben dili, bireyin olumsuz bir davranigi karsisinda bizde
olusan duyguyu ve distnceyi iletmeye yoneliktir. Ben dili
asagilayici degildir ve bireyde olumsuz bir benlik algisi
olusturmaz. Soruda disipline verilen iki 6drencisine sinif
o6gretmeni, dogrudan suglayici bir yaklagim yerine, bu dav-
raniglari karsisinda yasadigi mahcubiyet duygusundan séz
etmektedir.

Cevap B

Bower’'a gore uyumsuz ¢ocuklar, uzunca bir sire birtakim
ozelliklerden bir ya da birden fazlasini belirli dlglilerde gos-
termesi gereken gocuklardir ve 6gretmenleri bu 6zellikleri
g6zlemleyebilirler. Sorunun E segenedinde travma sonucu
gelisen fiziksel belirtiler, sanrilar ya da korkulardan s6z edil-
mektedir ki bu durum uyumsuz gocuklarin 6zelliklerinden
olamaz. Orn: Fiziksel ya da duygusal bir travma sonucu
(cinsel istismar, dayak, bir yakinin ani élimi vb) ¢ocuk ol-
sun yetiskin olsun ¢ogu bireyde birtakim fiziksel belirtiler,
sanrilar ya da korkular olabilir.

Cevap E
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